
МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 2022-2023 

КЛЮЧИ К ЗАДАНИЯМ, КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 7-8 КЛАССЫ 

 

Общее количество баллов – 100                            Время выполнения задания - 120 мин. 

 

Раздел I. Социология 

 

1. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с утверждением, 

напишите «да», если не согласны, напишите «нет».  
 

За каждый правильный ответ-1 балл 

Максимальный бал за задание -3 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Выберите один или несколько вариантов ответа. Запишите в ответ цифры, под 

которыми указаны выбранные вам ответы. 

 

За каждый правильный ответ- 2 балла 

Максимальный бал за задание – 4 

 

Задание Ответ  Балл 

2.1. 234 2 

2.2. 13 2 

Итог 4 балла 

 

3. Определите и запишите понятие, которое объединяет приведённые ниже понятия  
 

За каждый правильный ответ- 2 балла 

Максимальный бал за задание - 4 

 

Задание Ответ  Балл 

3.1. Формы брака 2 

3.2. Виды социальных процессов 2 

Итог 4 балла 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 1.1 1.2 1.3 

Ответ Да Да Нет 

Балл 1 1 1 

Итог 3 балла 
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4. Определите, выпишите и объясните выбор того понятия, которое является лишним 

для понятий представленного ниже ряда. 
 

За каждый правильный ответ- 1 балла 

За верное объяснение выбора понятия - 1 

Максимальный бал за задание -4 

 

Задание Ответ  Балл 

4.1. Аналитическая 

 
1 

4.1. Объяснение Перечислены виды 

социальной мобильности. 

Аналитической мобильности 

не бывает 

1 

4.2. Кодекс 

 
1 

4.2. Объяснение Перечислены основные 

социальные институты. 

Кодекс не является 

социальным институтом 

1 

Итог 4 балла 

 

5. Проанализируйте шкалу социального неравенства и ответьте на вопросы. 

 

Верный ответ на вопрос 5.1. - 3 балла 

Верный ответ на вопрос 5.2. – 2 балла 

Верный ответ на вопрос 5.3. - 2 балл 

Максимальный бал за задание – 7 

 

 

Раздел II. Философия 

 

6. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с утверждением, 

напишите «да», если не согласны, напишите «нет». 

 

За каждый правильный ответ- 1 балла 

Максимальный бал за задание - 3 

 

Задание 5.1 5.2 5.3 

Ответ Образование Да П.Сорокин 

Балл 3 2 2 

Итог 7 баллов 

Задание 6.1 6.2 6.3 

Ответ Нет Да Да 
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7. Анализ изображений. Рассмотрите изображения и выполните задания. 

 

Верный ответ на вопрос 7.1. - 3 балла 

Верный ответ на вопрос 7.2. – 1 балл 

Верный ответ на вопрос 7.3. - 2 балла 

Максимальный бал за задание – 6 

 

 

Задание Ответ  Балл 

7.1. А – Г.Гегель 

Б – Б.Рассел 

В – Р.Декарт 

3 

7.2. Р.Декарт 1 

7.3. Б, А, В 2 

Итог 6 баллов 

 

8. Определите и запишите понятие, общее для всех понятий представленного ниже 

ряда. 

 

За каждый правильный ответ- 2 балла 

Максимальный бал за задание - 4 

 

Задание Ответ  Балл 

8.1. Первоначало /  

Возможен вариант - Архэ 
2 

8.2. Апории Зенона 2 

Итог 4 балла 

 
9. Определите и выпишите понятие, которое является лишним для понятий 

представленного ниже ряда. 

 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

Максимальный бал за задание - 2 

 

Задание Ответ  Балл 

9.1. Анализ 

 

Комментарий: перечислены 

формы познания. Анализ – 

это прием мышления 

1 

9.2. Натурфилософия 

 

Комментарий: перечислены 

философские направления 

1 

Балл 1 1 1 

Итог 3 балла 
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конца XIX – начала XX в. 

Натурфилософия  - 

античное направление 

философии. 

Итог 2 балла 

 

10. Решите логическую задачу «Бриллиантовое колье». 
 

За правильный ответ- 3 балла 

За верное обоснование ответа - 4 балла 

Максимальный бал за задание - 7 

 

Ответ Ф.Федоров знает кто украл 

колье / Да, Федоров знает. 
3 балла 

Обоснование: 

 

В задаче не спрашивается КТО украл бриллиантовое колье, и 

кто сказал истину или ложь.  

Надо ответить на вопрос: знал ли Ф.Федоров, кто украл 

бриллиантовое колье? 

 

1. Два условия:  

a. Украл кто-то один 

b. Двое сказали правду, а двое – неправду 

 

2. Если П.Петров, С.Сидоров и И.Иванов сказали правду, то 

получается, что они не воровали колье и его своровал 

Ф.Федоров, следовательно, он знает кто украл колье. Но 

такая ситуация нарушает условие задачи: «двое из них 

сказали правду, а двое - неправду». 

3. Если П.Петров, С.Сидоров и И.Иванов все трое солгали, то 

получается, что они втроем своровали невесту, и это 

противоречит обеим условиям задачи – «украл только один» 

и «двое из них сказали правду, а двое – неправду». 

4. Если из троих (П.Петров, С.Сидоров и И.Иванов) солгали 

двое, то получается, что двое из них своровали колье, и это 

тоже противоречит условию задачи – «украл только один». 

5. Получается, что из троих (П.Петров, С.Сидоров и 

И.Иванов) солгал только один, но по условию задачи 

солгавших у нас двое, следовательно, вторым становится 

Ф.Федоров, который говорит, что «Не знаю», и это ложь, 

значит он знает кто украл колье. 

 

4 балла 

Итого 7 баллов 
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Раздел III. Политология 

 

11. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с 

утверждением, напишите «да», если не согласны, напишите «нет». 

 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

Максимальный бал за задание - 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Выберите один или несколько верных вариантов ответа. Запишите цифры, под 

которыми они указаны, в таблицу. 

 

За каждый правильный ответ- 2 балл 

Максимальный бал за задание - 4 

 

Задание Ответ  Балл 

12.1. 23 2 

12.2. 23 2 

Итог 4 балла 

 

13. Определите и напишите понятие, общее для каждого приведенного ниже ряда. 

 

За каждый правильный ответ- 2 балла 

Максимальный бал за задание - 6 

 

Задание Ответ  Балл 

13.1. Признаки государства 2 

13.2. Формы прямого 

волеизъявления граждан 

/Формы непосредственной 

(прямой) демократии*  

 
*допускаются иные близкие по смыслу 

формулировки  

 

2 

13.3 Республика / признаки 

республики 
2 

Итог 6 баллов 

 

 

 

 

 

Задание 11.1 11.2 11.3 11.4 

Ответ Да Да Нет Нет 

Балл 1 1 1 1 

Итог 4 балла 
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14. Определите и выпишите понятие, общее для каждого приведенного ниже ряда  
 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

Максимальный бал за задание - 3 

 

Задание Ответ  Балл 

14.1. Структура политической 

партии 
1 

14.2. Политические институты 1 

14.3 Механизм государства 1 

Итог 3 балла 

 

Раздел VI. Экономика 

 

15. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с 

утверждением, напишите «да», если не согласны, напишите «нет».  

 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

Максимальный бал за задание - 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. Решите экономическую задачу. 

 

За каждый правильный ответ- 4 балла 

Максимальный бал за задание - 8 

 

Задание Ответ  Балл 

16.1. Вариант 1 (шоколадная лягушка и тыквенное печенье) включает 

нейтральный товар (шоколадную лягушку), полезность 

рассчитывается по формуле U = 14Y. 

 

Вариант 2 (тыквенный сок и каменный кекс) включает 

дополняющие товары, полезность рассчитывается по формуле U 

= min {10X, 10Y}. 

 

Вариант 3 (йоркширский пудинг и лимонный щербет) включает 

товары заменители, полезность рассчитывается по формуле U = 

5X +10Y. 

 

4 

16.2. Ответ: Гарри выберет вариант завтрака №3 (йоркширский 

пудинг и лимонный щербет). 

 

4 

Задание 15.1 15.2 15.3 

Ответ Нет Да Нет 

Балл 1 1 1 

Итог 3 балла 
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Решение:  

Вариант 1. (шоколадная лягушка и тыквенное печенье) U = 14 × 1 

= 14 

Вариант 2 (тыквенный сок и каменный кекс) U = min {10×1, 10×1} 

= 10 

Вариант 3 (йоркширский пудинг и лимонный щербет) U = 5×1 

+10×1 =15. 

Т.к. вариант 3 имеет большую полезность, Гарри выберет его. 

 

Итог 8 баллов 

 

17. Решите экономическую задачу (максимальный балл за задание - 5 баллов) 

 

За каждый правильный ответ- 4 балла 

Максимальный бал за задание - 8 

 

Задание Ответ  Балл 

17.1. В варианте №2 бухгалтерской прибыль больше. 2 

17.2. Да, гражданину экономически целесообразно открыть свой 

бизнес. 
2 

Итог ответы 4 баллов 

 

Решение 17.1 (2 балла) 

 

Вариант Явные издержки Выручка 

(TR) 

Бухгалтерская 

прибыль (П) 

П=TR-TC 
Постоянные 

издержки 

(FC) 

Переменные 

издержки 

(VС) 

Общие 

издержки 

(TC) 

TC=FC+VC 

1. 2 1,5 3,5 5 1,5 

2. 3 2 5 7 2 

3. 4 3 7 8 1 

 

Решение 17.2 (2 балла) 

Экономическая прибыль составит 2 – 0,9 = 1,1 млн (для расчетов выбирается вариант №2, 

т.к. больше бухгалтерская прибыль). 

Т.к. экономическая прибыль> 0, то гражданину целесообразно открывать свой бизнес. 

 

Итого решения 17.1 и 17.2 – 4 балла 

Итого по задаче 17 – 8 баллов 
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Раздел VI. Право 

 

18. «Да» или «нет»? Внесите свои ответы в таблицу. Если вы согласны с 

утверждением, напишите «да», если не согласны, напишите «нет». 

 

За каждый правильный ответ- 1 балл 

Максимальный бал за задание – 4  

 

 

 

 

 

 

19. Выберите один или несколько верных вариантов ответа. Запишите цифры, под 

которыми они указаны, в таблицу. 

 

За каждый правильный ответ- 1 балла 

Максимальный бал за задание - 2 

 

Задание Ответ  Балл 

19.1. 135 1 

19.2. 3 1 

Итог 2 балла 

 

20. Определите и напишите понятие, общее для каждого приведенного ниже ряда. 

 

За каждый правильный ответ- 2 балла 

Максимальный бал за задание - 6 

 

Задание Ответ  Балл 

20.1. Юридические факты 2 

20.2. Принципы юридической ответственности  2 

20.3. Виды источников (форм) права / источники 2 

Итог 6 баллов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 18.1 18.2 18.3 18.4 

Ответ Да Нет Нет Да 

Балл 1 1 1 1 

Итог 4 балла 
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21. Решите правовую задачу.   

 

Верный ответ на вопрос 21.1. - 2 балл 

Верное обоснование 21.1 – 2 балла 

Полный (со всеми признаками) ответ на вопрос 21.2. – 3 балла 

При отсутствии одного из ключевых признаков в 21.2 – 2 балла 

Максимальный бал за задание – 7 

 

Задание Ответ  Балл 

21.1. Да, правомерен.   

 

 

2 

21.1. Обоснование 

  

Не могут быть признаны безработными лица, не достигшие 16 

лет (ст. 3 Федерального закона «О занятости населения в 

Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 

01.03.2022)) 

 

Указание статей не является обязательным.  

 

2 

21.2. Безработными признаются трудоспособные граждане, которые 

не имеют работы и заработка, зарегистрированы в органах 

службы занятости в целях поиска подходящей работы, ищут 

работу и готовы приступить к ней. 

(ст. 3 Федерального закона «О занятости населения в 

Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 

01.03.2022)) 
 

Ключевые признаки выделены путем подчеркивания.  

 

Указание статей не является обязательным.  

 

3  

 

При 

отсутствии 

одного из 

ключевых 

признаков 

– 2  балла 

Итог 7 баллов 

 

22. Вставьте пропущенные слова в гимн Российской Федерации ФКЗ «О 

Государственном гимне Российской Федерации». (Верный ответ – 1 балла. За каждый 

верный ответ – 0,5 баллов). 

 

Широкий простор 22.1) _________________ 

Грядущие нам открывают года. 

Нам силу дает 22.2) ____________________. 

Так было, так есть и так будет всегда! 

 

Задание Ответ  Балл 

22.1.  для мечты и для жизни 0,5 

22.2. наша верность Отчизне  0,5 

Итог 1 балл 

 


